

灯下漫笔

春来抽条何蓬勃

□庄学

2020年春,突如其来的新冠病毒肆虐,全民抗“疫”行动注定将深深地镌刻在人们的头脑里。

抗“疫”数十日,宅家就是贡献自己的一份力量。所以,宅家。两居室,不大,加上老岳母,三口人,倒也不逼仄。无事就读书。

丰子恺的一本散文随笔,读来颇为亲切,随性,不做作,叙事有内容。他在《中国就像一棵大树》一文中散发的思维,很是与当下“疫情”黑云压顶的形势契合。丰老先生在抗战期间的逃难途中,在武汉汉口的郊外看到一幅风景:乡间的一棵树,被斩伐过半,而春天来了,残余的枝干怒抽枝条,绿叶成荫。丰老先生遂联想,画成一幅画,并题五言诗:大树被斩伐,生机并不绝。春来抽条,气象何蓬勃。丰子恺老先生把中华民族比作一棵大树,在倭寇肆虐,半壁河山沦为焦土的情况下,在历史的磨难中,依然挺立不倒,根在枝在,一度春风,便会抽条、生芽、蓬勃生长,展现出无穷的生机。现今的武汉,现今的中国,亦如此。

抗“疫”中的逆行者,得到了社会的称赞。他们义无反顾,匆匆集结,奔赴前线。执一把银剪,女医护人员把珍惜的长发剪下。这一幕,使我回忆起熟悉的那些瞬间。36年前,我们慷慨赴边,男兵理成

光头,女兵剪成短发。依然美丽的脸庞上,呈现的是果决、坚定。如今,依然如此!一位出征的医生写给父母的第一封家书言:对家而言,我跑得像个逃兵。对国家而言,我是先锋队。这仗不打,着实面对不了自己……战斗在一线的医护人员及无数的英雄,放手一搏,带给病人的是温馨和力量。一倒例出院的病人,就是对他们的褒奖。虽然许多病人、电视机前的许多观众,看不清防护器具后的面目,但是白色铠甲下忙碌的身影,成为记忆深处的影像。他们是中华民族这棵大树上最为亮丽的枝叶,鲜花和隆重,是他们应该得到的礼遇。

在这些宅家的日子里,我仍然喜欢在卫星地图上巡游,随着鼠标的移动,在祖国山川“走走”看看。有一处更新了影像,是二月初的。拉近了细看,街道上车辆稀疏,大多在小区停着,街上鲜有人迹。如果再拉近了细看,发现各村的出口,有封闭的物什。这是怎样的执行力啊!中央抗“疫”号令一下,大年初一基层就开始了行动。14亿人民齐动员,能上一线的上一线,不能上一线的自觉居家,不给抗“疫”添麻烦。楼下就是小区的执守者,一个红袖章,一把测温计,一本登记簿,就是他们手中抗

“疫”的“武器”。无论风霜还是雨雪,无论清晨还是夜半,他们都在大门口,认真地凝视他们,不,还有更多的人——小区大门外的快递员、外卖小哥,更有一天都不曾休息的卫生保洁员,他们身披橘红色的工作服,总是那么忙碌。他们,也是这棵大树上鲜美的绿叶。

每天随着晨曦一点点地侵入,黑暗的屋子显出了轮廓,窗户的外面有了鸟儿的啁啾,与楼等高的椿树上,也萌生出了红红的嫩芽,东一点西一点。还有渐渐呈现出来的,辽阔的蓝天。武汉的疫情稳定了,就想起如同与瘟疫的遭遇战、偷袭战,由最初的慌乱失措,到守住阵脚,到取得阶段性的胜利,需要决策者们准确的判断、果敢的决心和科学的部署,“钟南山们”就是提供科学依据的先行者,也是据枪瞄准准星的人。一位疲惫的老者在火车餐车上休息的图像,为亿万人所记忆,记忆起那三个字:钟南山。钟南山和他的同志们,是中华民族这棵大树上闪亮的枝叶。

此次疫情,不可避免地给人们的情绪带来极大的影响。焦躁与理性,慌乱与沉着,信息杂糅与有选择、有分析……宅家的人们,突然有了大把的时间,去刷手机,坐、

卧、躺都在刷手机,从而被真假假、虚虚实实的疫情信息包围,越看越焦虑,越看越后怕,不安、焦虑、愤怒等情绪渐次累积放大。这个时候,检验的是一个人的综合素质,仅仅用眼,还是眼+脑。

每逢大事有静气。这是老祖宗传给我们的智慧。就是说,静了,才能心安;安定了,才能从容地思想;思想后,才会有正确的判断和抉择。就好像寻找一只手表,只有静下心来,在安静的环境下,听到微细的走表声。在复杂的环境下,在突发的危机和处理突发危机事件过程中,不仅仅是对于处于领导层的要求,对于每一个社会成员,也同样是心理素质的要求。

人生有趣。知生日,而不知终;知醒时,而不知睡时。然而,人类与自然万物和谐相处,讲究“天人合一”。人类一跃成为食物链的顶端,妄自尊大,惹下的麻烦也在不断地伤害着人类自己。古时贤人有过提醒:斧斤以时入山林。在狩猎时期,人类对待所获取的对象,也是有选择的,不竭泽而渔。在浩瀚无边的宇宙中,地球就是人类的家,自然万物的家,一个共同的家。在人类生存的瞬间,我们有什么理由不去爱护好家中大大小小的成员呢?不去呵护好咱们共同的家园呢?

花事如期

惊世之颜牡丹花

□白剑锋

许是“洛阳地脉花最宜”的缘故,牡丹在洛阳开在庭院里、大街上甚至房前屋后,看得多了就不觉得稀奇,自然体会不到那份国色天香、雍容华贵的风雅。儿时对牡丹最深刻的回忆是第一届洛阳牡丹花会期间,四五岁的我在跟哥哥打闹时被推倒在地哭了好半天,父母为了安抚我就带我到王城公园去玩,在人海中我差点被挤掉了鞋子,哭喊着被父亲高高地抱起来,一家三口在牡丹仙子前留了一张合影。我拿着那张合影在哥哥面前得意了好几天。

长大后异地求学,每每介绍自己是洛阳人,大家就纷纷用那句“洛阳牡丹甲天下”来盛赞这座古都的美丽,当时有多骄傲就有多惭愧:在洛阳出生居住生活了十几年,当真没有专程去欣赏过牡丹的花容,更别说向外地朋友介绍牡丹的品类与异同了。

回家我便央着父亲从邙山的一个朋友处要来两株牡丹,种到了家中的院子里,并且按照人家的交待保持土壤微微湿润的环境。在我殷殷的期盼中,那两株牡丹不负我心,四月初便绽开了花苞,尔后更是每天一个新妆容,从含苞待放到犹抱琵琶半遮面,再到芳容初绽。我让父亲用手机拍下牡丹开放的精彩瞬间寄到学校——收到那一摞芬芳四溢的照片,寝室里的女孩子们叽叽喳喳了好多天:牡丹花真大啊!牡丹花真美啊!牡丹花肯定香可了!虽然只是两株再普通不过的洛阳红,依然让我这个洛阳人昂首挺胸了好一阵子。

毕业后回到故乡,四月赏牡丹成为生活中必不可少的保留节目。从最初满城尽是洛阳红到而今上千种牡丹竞相绽放,从王城公园一家独秀到牡丹园百花争艳,洛阳人从三月底四月初城市主干道两边的洛阳红、状元红、香玉白中,就能嗅到“牡丹花开”的讯息。紧接着,各个牡丹园内的花儿便次第开放,虞姬艳装、飞燕红装,看上去红通通一片,走到跟前则肥瘦各异、浓淡有别,与名字相映成趣;金谷春晴、金丝贯顶都是团团簇簇的开花,像极了巧手的姑娘精心缝制的绣球;至于姚黄、魏紫、赵粉、豆绿这些稀有品类,她们是养在宅门大院的富贵小姐,一般游人是无缘一睹芳容的……但这已足让全国各地甚至全世界的游客沉醉其中,足够画家对着一处花海坐上一整天描画,也足够摄影家在不同的光影之下构思牡丹的别样美态。

我不是好的导游,无法用浅浅的几笔写尽牡丹怒放时的惊艳,亦无法用贫乏的语言讲述焦骨牡丹傲视皇权的高洁,只希望更多的游人到四月的洛阳来,在牡丹盛开的城中,感受一番花中之魁的倾城色、惊世颜。

生活写真

卖糊涂的小姑娘

□王学艺

楼下新开张一粥店。粥在故乡谓之糊涂,恋旧的我总习惯称之为糊涂,更显味道儿。

偌大的店面简洁温馨,前台是个眉清目秀、干净利落的小姑娘。懒得做饭的我偶有光顾,经过与她三言两语一事件的交往,不得不慨叹后生可畏。

小姑娘的店春节前开业,酬宾活动遵循买一赠一的模式,送的须至一周后凭卡享用,白纸黑字注明过期不候。疫情使她的小店大门紧闭,扁舟出海即遇浪头风急,想来不算装修和设备投资,单房租就会让她不堪重负。不少商铺都在转让或出租,兴许这个店也就昙花一现了,惋惜之情油然而生。

疫情缓解,此店竟开门迎客了,爱喝糊涂的我免不了光顾,逗问小姑娘年前赠卡是否作废,她笑吟吟作答:新冠无情人有情,时过境迁依然有效!本以为小姑娘随口所答不一定当真,我抱着无所谓的心态,揣上赠卡再次踏足,人家还真信守承诺,一直赠到我卡上余额用尽。如此一来二去和小姑娘混成了脸熟,我隔三岔五登门。

眼瞅着她的店里客人一天多起来。一日,老家堂哥远道来访,傍晚顺道带他到此店就餐。萝卜豆腐粉条包子、八宝红枣薏米稀饭、面汤疙瘩糊点,陪堂哥大快朵颐,故乡风土人情、庄上爷们儿、街长巷短,相谈甚欢。哪料想席间小姑娘竟送拼盘小菜一碟,还说有什么需要随时告诉我,让我倍感脸上有光。吃饱喝足和堂哥抹嘴出门,正忙活的小姑娘还不忘招呼我们慢走。堂哥说这家店不但糊涂烧得可口,小姑娘也很会做生意,会越来越经营越好。

也许是糊涂喝多的缘故,后方知自己做了件糊涂事儿。隔几日独自前往喝糊涂,姑娘笑吟如初,我点餐结账后,她边干活边冲我轻描淡写笑道:“您上次餐后我忘提醒您结账了。”我一怔,脑袋一阵犯迷糊,一时竟毫无印象。但此时不能武断否认,凭小姑娘的为人处事不会无中生有,因区区几十块钱来与我平地风云。虽自己老脸翻腾不出细节片段,但还是满面愧色,满口应承和道歉,急问当时多少钱。她笑着说:“您想不起来也没事儿。”表现出一副无所谓样子。

吃饭间隙翻手机支付,那天还真没设店付款记录。顿时,小姑娘使我肃然起敬,堂哥面前给我留足了面子,不但对未付餐费只字不提,还赠予小菜使我荣耀无比。人家揣着明白装糊涂,小年纪大智若愚,喝着糊涂的我倒真糊涂了。道法自然,慧者觉悟。

有感而发

当奋斗成为习惯

□赵宏江

我是一名律师,虽然63岁了,依然每天忙忙碌碌,乐此不疲地处理各种疑难案件。前几天,一名年轻律师突然问我:“赵老师,您干了这么多年律师,到了退休年龄了,衣食无忧的,怎么比我们年轻人还拼呢?”我一时不知如何回答,随口说了句:“习惯啦。”

待忙完手头工作,一个人坐在办公室里,看着堆在柜子里厚厚的荣誉证书,看着那些找不到位置挂的锦旗,我惊讶地发现,“习惯”二字,竟是对那个年轻人最好的回答。

我出生在孟津一个普通的农家,有很长一段食不果腹的童年记忆,还曾因交不起3元钱学费而险些辍学。也正是在那时,我深刻地认识到,只有学习,只有奋斗,才能改变命运。

1985年,我怀着对法律职业的强烈憧憬,报考了法律专业自学考试。为了尽快提高学习成绩,我参加了在洛阳市区的夜间辅导班。

那段时间,我既要照顾一家的生活,还要起早贪黑从事田地劳动。到了周末,我就晚上骑自行车到20公里外的市区上辅导课。有时晚上遇到雨雪无法回家,就在市区选择最便宜的旅店住宿。经过刻苦学习,毕业考试时,我获得了较好的成绩。为了实习律师业务,我到市区的法律顾问处,前3年学习实务,不要任何报酬。每天早上我都提前到法律顾问处上班,打扫卫生,打开水。因为我不怕吃苦,老师们经常找我干一些辅助工作和抄写各种诉讼文书,对提高我的基本功很有好处。为了节约,每天中午我在市区吃一顿饭,从未到饭店买过1块5毛钱一碗的牛肉烩面,都是选择最便宜的凉拌黄面面条,且是3毛钱一碗的小份。通过艰苦的实习和参加国家统一考试,1990年,我取得了律师资格。

在多年的律师执业中,我先后前往20余个省区办案。有人说我擅长办理各种疑难复杂案件。其实,不是我擅长,而是我心存敬畏,不敢对法律有任何一点亵渎,更不敢对委托人有一丝的不负责任。

多年来,我多次被评为洛阳市十佳律师、河南省优秀律师等。2011年5月,我开办了律师事务所。时至今日,该所已连续多年被评为洛阳市先进律师事务所。奋斗会传染。工作中,我注重把我对法律、对工作的态度和经历,传递给身边的年轻人,尽一切可能帮扶青年律师。

近期,我坚持“戴着口罩”办案件,不让公平正义因为疫情而迟到,将司法服务准时送到人民群众面前,一天下来,脸上的勒痕也很深。但是,疼在脸上,甜在心里。

父母在,不言老。我的母亲已经93岁了,上下楼梯从不让人搀扶。这对我来说是多大的一份幸福和踏实啊!作为子女,需要展现给父母的,就是有活力的那一面,来让他们安心。每隔一段时间我都会向母亲汇报汇报自己的工作情况。不知道她能不能听懂,反正她都会对我寄予期许,末了总会来一句:“别偷懒,好好干。”

幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。确实!



陌上花开

李向红 摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 投稿邮箱:洛陽网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛陽网·摄影天地

人生感悟

有一种幸福叫陪伴

□高文松

那一年,单位组织体检,结果我的血压、血糖、血脂都高。人到一定年龄,出现这些情况,实属正常。可我的健康状况在妻子心里像是一块石头,沉甸甸地压着。“吃好吃饭,健康是福。你是咱家的顶梁柱啊,千万要去看医生……”实在拗不过,只好由妻子陪着去医院就诊。医生认真地看了体检报告说,不用吃药,多锻炼,饮食上调整一下就行,管住嘴,迈开腿。可不是吗?流水不腐,户枢不蠹,生命在于运动啊。

3公里远的路,走着40多分钟的时间,我每天走一走。一段时间下来,感觉身体轻松,精神头也足。后来妻子提议陪我走路上班。我知道妻子身体不好,怕她吃不消。可她坚持,只好让她陪着。

时间一长,街坊邻居一看到我们俩,

便开玩笑说:“这把年纪,还怕他丢了不成?”妻子总是嫣然一笑。一来二去,妻子陪着上班就成了习惯,除了特别的天气,天天如此。

一人挣工资,日子是苦了点,但妻子善于调剂,生活惬意,充满乐趣。下午,我快要下班时,妻子就准备出门,出门前不忘发微信:在公园里的某个角落,或者在路上的某一拐角处等我,赴一场约会似的。

晚风轻拂,我俩手挽手向着家的方向走。夜色里,路灯发出橘黄色的光,路面上,跳着两个时时长短的影子。

生之为人,家里事、单位事,免不了有不顺心的事。夫妻间也免不了磕磕碰碰,妻子嘴里不说,都刻在脸上。看上班时还尚早,就坐在公园的青石墩上,看蝴蝶双

飞,看云卷云舒,看花开花落,在苍凉与流年的缝隙里,寻找零碎的青春记忆,追逐早已模糊的花季。回忆昨天,品味今天,展望明天,把家里家外的事说道说道,聊足聊够,解了心结,舒了心情,牵手言和,恩爱如初。

去年冬天,早晨开门,雪花在空中飘舞,地上厚厚一层白雪,当年第一场雪昨晚就光顾了。嘱咐妻子不要陪我上班了,妻子说,雪不隔路,顺便看看雪景。于是双双出门。路上行人稀少,从公园里穿过,妻子挽着我的胳膊,深一脚浅一脚地走。走着走着,头发上也白了。我开玩笑地说:“少年夫妻老来伴,不知道惹多少人羡慕呢?”妻子剜我一眼,嘿嘿笑,我也在笑。

幸福没有标准答案。能两心一结,陪伴到老,也是一种幸福啊。

Advertisement for '洛陽日報' (Loyang Daily) featuring '声明·公告' (Statement/Announcement) and '分类广告' (Classified Ads). It includes contact information for legal services and a QR code for scanning.

Advertisement for '建设美丽洛阳 保护生态环境' (Building Beautiful Luoyang, Protecting the Ecological Environment). It features a blue lotus flower graphic and the '洛陽' (Loyang) logo.